

# 公安部组织破获一起特大非法添加新型化学衍生物制售有毒有害减肥食品案

本报北京12月15日讯(记者张晨)记者今天从公安部获悉,按照公安部部署指挥,江苏苏州公安机关近日成功破获刘某等人非法添加新型化学衍生物制售有毒有害减肥食品案,抓获犯罪嫌疑人80余名,捣毁生产、仓储窝点6处,查扣涉案产品60余吨,涉案金额逾亿元,斩断了一条集研发、生产、推广、销售为一体的食品领域黑灰产业链,有力打击震慑了食品安全犯罪活动,维护了广大人民群众“舌尖上的安全”。

今年3月,江苏省张家港市公安局工作中发现某电商平台一款宣称纯天然、有通便效果的酵素话梅销售火爆,可能存在违法添加情况。在市场监管部门协助下,经检测发现样品中添加了一种新型化学合成物质——双辛酚汀,其分子结构和核心药效团与国家禁用的“泻药”酚酞类似,添加在食品中将严重危害人体健康。公安机关对此高度重视,迅速成立联合专案组,经缜密侦查,全面掌握了一个以刘某为首的制售有毒有害减肥食品的犯罪网络。

2021年6月以来,犯罪嫌疑人刘某等人,以注册合法食品公司为掩护,在食品生产过程中违法添加具有严重致泻功能化学物质成分,生产话梅、果冻、固体饮料等多种宣称具有减肥功能的食品,依托多个网络直播公司销往各地。

近日,在公安部统一组织部署下,专案组分赴多地开展集中收网行动,一举捣毁该犯罪团伙。此案的成功侦破,有效破解了食品领域非法添加新型化学物质犯罪难题,为完善食品中添加酚汀类衍生物相关监管制度提供了有力支撑。

据了解,今年以来,公安机关聚焦群众急难愁盼问题,紧盯食品安全犯罪新动向,持续依法严厉打击食品领域“两超一非”(超限量、超范围滥用食品添加剂和非法添加非食用物质等)违法犯罪活动,并将非法添加新型化学衍生物犯罪作为破案攻坚行动首要目标,会同有关部门联合开展技术攻关,积极破解执法难题,集中打掉一批新型犯罪利益链条,有效遏制了食品违法犯罪蔓延势头。



11月22日,宁国市公安局组织开展禁毒宣传进校园活动。活动中,民警通过展板展览、模型展示以及现场互动等形式展开宣传,旨在教育引导同学们要远离毒品,珍爱生命。

通讯员 高鹏 摄

## 深化法治教育 保障高质量发展

为大力弘扬宪法精神,增强干部职工法治意识,提升依法工作能力,连日来,安徽开源路桥有限责任公司各级党组织和团组织通过集中学习、视频教育等方式组织开展“宪法宣传周”系列活动。

活动中,公司各级党组织和团组织紧紧围绕“大力弘扬宪法精神,建设社会主义法治文化”主题,认真学习习近平总书记在第十个宪法日之际作出的重要指示精神和国家宪法日座谈会精神,并通过对《宪法》《民法典》的专题学习和研讨交流,引导干部职工运用法治思维和法治方式开展工作 and 解决问题。此外,还利用宣传栏、招贴画和观看宣传视频等方式,积极宣传《宪法》相关内容,营造了尊法、学法、守法、用法的良好氛围。

近年来,公司始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入推进相关法律法规宣传,引导全体职工做社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者,营造学法守法用法的良好氛围,为企业高质量发展提供坚强的法治保障。

(鲍晓峰)

## 【以案说法】

### 除购彩票拒不付款 合同有效理应偿还

2008年,毛某在新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市开了一家彩票代销店,李某经常在该彩票代销店购买彩票。平日里,李某因工作走不开时,就通过电话、微信等方式,委托毛某为其购买彩票。

根据有关规定,彩票代销者不得以赊销或者信用方式销售彩票。毛某虽然清楚此规定,可为了留住客户,他多次赊账为李某代购彩票。截至追讨欠款前,李某已欠毛某彩票款1.7万余元。毛某多次向李某催要欠款,但李某都以“下次给”“发工资就还你”等理由拖延。今年10月,毛某将李某诉至乌鲁木齐市天山区人民法院,要求李某支付1.7万余元彩票款。法庭上,李某对毛某提出的金额不予认可。

法院认为,毛某持有彩票代销证,系合法的彩票代销者,其行为虽然违反《彩票管理条例》的规定,有关部门可据此对其作出相应处罚。但该规定实质上是规范彩票代销站经营行为的管理性规定,并不是直接针对合同行为、合同内容本身作出的规定,也不是影响合同效力的强制性规定,不会导致销售行为无效。因此,毛某和李某之间的买卖合同关系合法、真实、有效。

李某自愿在原告处购买彩票,双方建立合法有效的彩票买卖合同关系,依法应当受到法律保护。李某在毛某经营的彩票代销店购买彩票,应当支付相应价款。其间,毛某通过短信方式向李某催要拖欠的彩票款,李某通过短信回复,未否认欠款数额及事实。

综上,法院对毛某要求李某支付1.7万余元欠款的诉求予以支持。

#### 法官说法

法官庭后表示,根据《彩票管理条例》规定,彩票发行机构、彩票销售机构、彩票代销者不得以赊销或者信用方式销售彩票。如果实施了该行为,则由民政部门、体育行政部门责令改正,处2000元以上1万元以下罚款;有违法所得的,没收违法所得;彩票发行机构、彩票销售机构有权解除彩票代销合同。本案的争议焦点在于,毛某赊账售彩的行为是否导致其和李某间的买卖合同无效。由于《彩票管理条例》并非直接针对合同本身,毛某与李某之间的合同应属有效,李某应当支付对应价款。(王娟)

### 高龄老人摔倒身亡 机构违约退费赔偿

近日,浙江省湖州市吴兴区人民法院审理了一起养老服务合同纠纷案,判决被告某护理院向在护理院内发生意外后亡故的老人亲属赔偿损失7万元,并退还备用金2942元。

法院查明,2021年4月3日,张老太的女儿与当地某护理院签订服务合同,约定由护理院为张老太提供养老服务,合同期限为1年。2022年7月13日,张老太在前往室外晾晒衣物的过程中摔倒。护理院护工赶到现场后联系医护人员进行救治处理。20多分钟后,张老太被送上救护车前往就医。20天后,张老太在医院去世。张老太的女儿将护理院诉至法院,要求其对于老人的死亡承担赔偿责任。

护理院辩称,双方合同期限截至2022年4月2日。期满后,护理院多次告知张老太家属就服务提升和续签意向等问题进行当面沟通,但其一直不予回复,护理院基于人道主义继续照顾老人的生活起居。同时,张老太生活基本可以自理,摔伤事故是其自身不慎导致,与护理院无因果关系,故其不存在违约行为。

法院认为,张老太女儿虽未提起书面续签申请也未办理退住手续,但陆续向护理院预交了2022年4月至6月期间的养老服务费用,护理院亦继续按约提供护理服务,双方间形成事实合同关系,张老太自2022年7月起的养老服务费用可在备用金5000元中予以扣除。合同附件个性化照护计划中载明张老太有跌倒风险,护理院在提供服务的过程中存在一定疏忽。同时,张老太对自身安全亦负有注意义务,对不慎摔伤的损失应自负一定责任。综合护理院从发现事故、现场救治及送医救治的情况、护理院存在的瑕疵履行行为、张老太自身过错,作出上述判决。

#### 法官说法

法官庭后表示,老人独居养老院或许是为子女子女的无奈之举,但子女也应审慎选择养老机构,尽到合同审查义务,避免因约定不明,造成老人事实上的失管,同时要注意定期探望老人,常回家看看,多关注老人的身体状况和精神需求,尽可能减少悲剧的发生。(顾佳悦)

近日,中央网信办举报中心根据网民举报线索,会同相关部门依法处理处置了一批假冒学术期刊诈骗网站。

当前,网络已成为人们学习工作必不可少的工具之一。越来越多的学术期刊插上科技和网络的“翅膀”,建立官网并从中嵌入采编系统,实现在线投稿、审稿、退修、编辑加工到发排等全过程网络化,极大便利了作者、读者。不过,一些不法分子也从中嗅到了“商机”,仿冒国内一些高等院校、科研院所等主管主办的学术期刊网站,诱骗作者投稿,借机收取所谓“审稿费”“版面费”等,既损害了作者的切身利益,也对正规期刊的名誉造成不良影响,更扰乱了我国学术出版秩序。

假学术期刊网站之所以能大行其道,原因是多方面的:一些搜索引擎公司在利益面前,把关不严,将不实甚至违法的信息排名靠前,诱导作者;一些作者防范意识不强、法律意识淡薄,在投稿时没有对网站进行仔细甄别,抱有侥幸心理或试图走捷径,从而陷入假冒网站骗局。

整治学术期刊假冒网站是一项综合性工程,需要相关部门、网络运营商、期刊编辑出版单位等多方共同参与,多措并举,精准施策。首先,加大违法成本,严厉打击假冒网站,采取“零容忍”态度,做到“发现一个,举报一个,解决一个”,不给假冒网站任何生存发展空间。其次,加强宣传引导,尤其加强对论文作者的教育引导,提高作者的甄别能力,从源头防范各类骗局。最后,进一步畅通维权渠道,积极发动网民监督。如此多管齐下,相信假冒学术期刊网站将无立锥之地。(林楠特)

不给假冒期刊网站生存空间



【法治时评】

期刊网站将无立锥之地。(林楠特)